

“如果当晚消防栓都能使用,我的亲人也不会死”

# 广东一周内两场大火带来怎样的警示?

广州市公安局长质问:“(这里面)有没有腐败?”

本报记者 何东霞 叶小钟

今年12月中上旬,广东省一周内连发两起重大火灾:12月11日深圳光明新区荣健农批市场凌晨起火,造成16死5伤;12月15日广州建业大厦连烧12个小时,幸好无人员伤亡,但造成附近鞋商超过4000万元的财产损失。

面对接连发生的事故,人们不禁要问,到底是什么原因会造成如此惨痛的损失?

经调查,广东省“12·11”火灾调查组已认定该起事故是因商铺内自制冷藏室空气冷却器电源线路引燃可燃物蔓延成灾,是一起违法搭建、消防安全责任不落实、管理不到位等造成的大责任事故;广州“12·15”建业大厦火灾同样暴露出消防安全责任不落实、基础脆弱等诸多问题,目前起火原因仍在调查中。

这两起火灾起因的共同点很明显:市民投诉或日常排查中得知的隐患没有及时处理。

## 整改之后问题依旧

“当晚消防栓的射程还不到30厘米!”李运城是荣健农批市场起火区域五位伤者之一,说起当晚的情况,他仍十分激动。“里面的水是流出来而不是喷出来的。”当晚他发现火情时,

仅有三个档口着火,当时他第一时间拿着自家的灭火器开始救火,将自己手中灭火器喷完后,再跑到档口对面的消防栓,砸破玻璃拿起水管想去救火,但没想到水压不够。

李运城告诉记者,他们每两三个月就会用消防栓洗一次地板,以往都能喷到6-7米高,但当晚不止他一个人发现消防栓的水喷不起来,让他感到非常奇怪:“我敢说,如果当晚消防栓都能使用,我的亲人也不会死。”

在新闻发布会上,深圳市公安局消防支队参谋长张晓伟承认市场内消防栓水压不足,需要消防车轮流从远处运水灭火,“有效射程在15米以内是正常水压,这次少于10米,属水压不足。”

此处原本为商铺,又为何会在凌晨烧死包括2岁儿童在内的15人?

记者了解到,荣健农批市场是由上个世纪八九十年代建的工业厂房,进行三产转换而逐步形成的,此次着火点可能是2008年前后搭建。

荣健农批市场存在多次违法搭建情况,今年以来该街道已多次进行拆除整改,但时隔不久,乱搭建返潮。原本不能住人的商铺也存在违规住人的现象。

“我们已经在里面住了5年了,一开始说不让住,后来市场把设施电器化后,又让我们住了。”据李运城说,为了看守财物,不少商户都是一家老小住在市场里。根据市场的要求,他们都各自购买了灭火器和消防灯,虽然档口的货物非常多,但觉得市场摆放的是水果,没有什么易燃物,平时也不会担心火灾隐患的问题。

## “投诉”“排查”最终应验

已经“烂尾”16年后被出租做鞋仓的广州建业大厦,同样存在严重的消防隐患。

12月19日,广州市公安局副支队长邓樑表示,大厦内的消防设置无法使用,楼内管道没有依法封堵好,是导致大火烧了10多小时的主要原因。

记者查阅越秀区政府官方网站得知,在10月31日,副区长许作来曾带队到建业大厦附近的光塔街进行消防安全隐患排查整治工作督导检查。网站上记载许作来当时“对起义路建业大厦(烂尾楼)鞋仓进行了督导检查”,要求加强对建业大厦消防整改的监管力度,指导该大厦管理公司开展消防隐患整改。而早在2010年,有商户也曾在广东消防网上提出投诉,表示烂尾楼存在消防隐患。

根据日前消防部门通告,“烂尾楼”建业大厦产权不明确,在消防方面不具备条件,最终没有通过支队验收,支队拒绝发出合格证书。

结果这些“投诉”“排查”似乎成了预言,15日的大火把高达25层的建业大厦烧了个透顶,里面价值4000多万元的货品付之一炬,大厦三面紧邻民宅,2000多名居民当晚也被紧急迁出。

“刚搬到这里不到半个月,就发生这样的事,我租了350平方米的仓库,每个月租金1万多元,现在都没了,一下子损失了价值160多万元的货物。”陈先生是建业大厦大火中受灾的一名商户,刚搬进去的时候虽知道消防设施不完善,但也没有放在心上,“那么多人都是租,这里又在市区,非常方便,我们找不到更好的仓库了。”

## 公安局长质问是否有腐败?

在这场大火中,19名群众被救出,周边的居民已经陆续返家。目前被烧掉多年心血的鞋商表示,希望政府给予一定的赔偿。

对此,越秀区区委书记武延军表示:“这栋大楼本身就是手续不齐备、消防不过关,业主与租户双方都是知情的,但依然私自租用,这

本身就是不合法的事情,特别是大厦业主,这些年来依靠着不合法的租赁,每月都有租金收入,现在出事了,还跑过来找政府索赔;政府是坚决不予理会的,政府能做的就是提供法律援助,指导租户通过法律途径来追赔。”

“这里面有没有腐败?”日前主管广州市消防工作的广州市副市长、市公安局长谢晓丹在广州消防安全委员会第四次会议上质疑。他表示,接下来要调查事故原因,确定业主、监管、审批的责任,此外还要查一查相关部门的领导干部除了渎职外,有没有腐败问题。

事实上,广州城区有多栋较受争议的烂尾楼,有的像建业大厦一样被改为商铺和仓库,存在一定的消防隐患,甚至住改仓的建筑还有不少。由于大新路——大德路鞋城聚集,解放中路、解放南路周边的街巷普遍存在住改仓,如惠福东路旁的魁巷几乎楼层首层都是鞋业仓库,不少甚至是人货混住。在广东省公安消防总队的官网上,不少市民就针对周边住改仓的消防问题提出投诉举报。

一位广州市民称,愿愿这一次的“投诉”和“排查”都有随之而来的及时和落到实处的行动,将有可能发展成灾难的机会扑灭于萌芽之中。

## 陈化兰当选《自然》年度十大科学人物

本报讯 (记者黄晋坤)12月19日出版的《自然(Nature)》杂志评选出2013年年度十大科学人物——因在H7N9禽流感病毒研究方面的卓越成绩,中国农业科学院哈尔滨兽医研究所、国家禽流感参考实验室主任陈化兰研究员榜上有名。

陈化兰现任国家暨世界动物卫生组织(OIE)禽流感参考实验室主任,是我国第一位OIE专家,OIE最高技术决策机构——生物标准委员会6名委员之一,OIE/FAO流感专家委员会(OFLU)5名执委之一。今年4月,陈化兰和她的科研团队在国际上首次从病原学角度揭示了新型H7N9流感病毒的来源,为我国科学防控H7N9禽流感提供了重要依据。

## 餐饮具消毒行业发展问题交流会在京举行

本报讯 (记者车辉)12月24日,中国餐饮具消毒行业发展问题交流会在京举行。与会代表一致认为,餐饮具消毒行业与人们身体健康息息相关,迫切需要政府部门给予监管和指导,尽快出台更加完善的行业标准和操作规程。

参会的经济学家吕先铭说,餐饮具消毒本应具备标准化生产流水线,不应是“脏乱差”的作坊式生产模式。但由于该行业大量的无证、无照、不规范经营的现象让消费者对其有很多误解。郑瑞志律师认为,“消费者最迫切的要求是使用上真正安全卫生的餐具。有关部门应花更多的精力规范餐具消毒问题,制定相关标准,大力加强行政管理,改变目前行业内的混乱状况。”

提高选人用人公信度。深化司法体制改革,解决影响司法公正的深层次问题。深化行政执法体制改革,做到严格规范公正文明执法。深化公共资源交易市场化改革,推进财税、金融、投资体制和国有企业改革,防范腐败问题发生。探索和总结预防腐败工作的途径和经验。

## 五、加强党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导

深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,必须在党中央坚强领导下,全党全社会一起抓。

### (一)各级党委要承担党风廉政建设和反腐败工作主体责任

健全反腐败领导体制和工作机制,严格落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任,改革和完善各级反腐败协调小组职能,充分发挥党委巡视工作领导小组作用。

各级党委和政府要把贯彻落实本工作规划列入重要议事日程,与经济社会发展同部署、同落实、同检查,支持和保证纪委认真履行职责,发挥监督执纪作用。各级领导班子主要负责同志要履行党风廉政建设和反腐败工作第一责任人职责,做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问,重点环节亲自协调、重要案件亲自督办。领导班子其他成员要坚持“一岗双责”,根据分工抓好职责范围内的党风廉政建设和反腐败工作。各级党组织要动员和组织人民群众有序参与,发挥社会各方面的积极作用。

### (二)加强反腐倡廉法律法规制度建设,把权力关进制度的笼子里

善于用法治思维和法治方式反对腐败,让法律制度刚性运行。健全改进作风常态化制度,严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》以及国家工作人员因公临时出国(境)、党政机关国内公务接待管理、党政机关楼堂馆所建设和办公用房清理等方面制度规定,完善公务用车配备使用管理办法,规范并严格执行领导干部工作生活保障制度,切实解决违反规定和标准享受待遇等问题。

完善反腐倡廉党内法规,修订《中国共产党党内监督条例(试行)》,完善领导干部报告个人有关事项制度,推行新提任领导干部有关事项公开制度试点,制定配偶已移居国(境)外的国家工作人员任职岗位管理办法。健全和完善惩治和预防腐败方面的立法,研究完善惩治贿选贿赂和渎职侵权犯罪、规范国家工作员因政行为方面的法律规定。

### (三)增强权力运行制约和监督,确保权力正确行使

加强党内监督,强化对民主集中制执行情况的检查监督,落实集体领导和分工负责、重要情况通报和报告、述职述廉、民主生活会、信访处理、谈话和诫勉、询问和质询、特定问题调查等监督制度,加强和改进对主要领导干部行使权力的制约和监督。中央和国家机关各部、各省(自治区、直辖市)党委和政府主要负责同志每年向中央提交述廉报告。加强法律监督,支持人大及其常委会依法加强对“一府两院”的监督和对法律实施情况的监督,保证审判机关依法独立公正公开进行行政审判活动,强化检察机关对立案侦查活动、审判和执行活动的监督。加强行政监督,强化对政府职能部门履行监管职责情况的监督,加强行政监察和审计监督,加大行政问责力度。加强民主监督,听取人民政协和民主党派、工商联、无党派人士的意见、建议和批评,发挥工会、共青团、妇联等人民团体的监督作用,支持和保证群众监督。重视和加强舆论监督,运用和规范互联网监督。推行地方各级政府及其工作部门权力清单制度,依法公开权力运行流程。继续推进党务公开、政务公开、司法公开和各领域办事公开,深化财政预算决算、部门预算决算、重大建设项目和社会公益事业信息公开,推进电子政务服务,让权力在阳光下运行。防控廉政风险,增强工作实效。加强对国有企业和金融机构落实“三重一大”制度情况的监督,健全执行、问责和经济责任审计等制度。坚持用制度管权管事管人,确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调,确保国家机关按照法定权限和程序行使权力。

### (四)狠抓任务落实

各地区各部门要抓好责任分解和任务分工,有重点、分步骤地落实本工作规划部署的任务。对阶段性任务,在规定时间内高质量完成;对持续性工作,结合新情况新问题推进提高;对根据新形势新要求充实的工作,及时研究安排。建立工作台账制度,健全执行、问责和经济责任审计等制度,完善督查考核机制,每年对工作进展情况进行检查,总结评估,找出不足,督促任务落实,制定实施切实可行的责任追究制度,对抓党风廉政建设和反腐败工作不力,造成不良影响的,严肃追究领导责任。

各地区各部门要结合实际制定贯彻落实本工作规划的实施办法。中国人民解放军和中国人民武装警察部队贯彻落实的实施办法,由中央军委参照本工作规划制定。

## 中华全国总工会

### 关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神 团结动员广大职工为全面深化改革作贡献的决议

(上接第1版)要找准工会发挥作用的着力点切入点,深入研究经济、政治、文化、社会和生态文明体制等各领域改革对工会工作提出的新要求新任务,立足群众组织特点,发挥密切联系群众优势,在推动全面深化改革中充分发挥作用。

广动员广大职工坚决支持改革。要在职工中广泛宣传党的十八届三中全会精神。加强对全面深化改革指导思想、总体思路、目标任务的宣传,充分利用各种媒体,采取职工群众喜闻乐见的形式,回答职工群众关心的思想认识问题,为顺利推进改革营造良好社会环境。加强对全面深化改革决策部署的宣传,向职工群众讲清楚全面深化改革为什么改、改什么、怎么改,引导职工群众坚定不移地拥护改革,与党中央同心同德,共同推进改革事业。加强对全面深化改革光明前景的宣传,把改革带来的好处讲清楚,说明白,使广大职工深刻认识到,改革从根本上代表了职工群众的利益,必然惠及广大职工群众,必将增进职工群众的福祉,筑牢全面深化改革的群众基础,不断激活和传递正能量。大力培育和践行社会主义核心价值观,在党委统一领导下,在广大职工中深入开展涵养社会主义核心价值观实践活动中,对党和国家各项事业发展提出了新的要求。时代在发展,事业在创新,工会工作也要发展、也要创新。必须深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和习近平同志系列重要讲话精神,按照党章要求,紧紧围绕全面推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程,紧紧围绕全面深化改革的总体部署,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防,以改革精神加强反腐倡廉体制机制创新和制度保障,坚定不移转变作风、化解产能过剩过程中部分职工下岗失业问题,协助和推动落实社会政策托底工作,保障好职工基本生活,促进职工实现转岗再就业。要充分认识改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度,加强矛盾排查,加强预防预警,协助党政处理好劳动关系纠纷和职工群体性事件。

以改革创新精神加强工会自身建设。

全面深化改革,对党和国家各项事业发展提出了新的要求。

时代在发展,事业在创新,工会工作也要发展、也要创新。

必须深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和习近平同志系列重要讲话精神,按照党章要求,紧紧围绕全面推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程,紧紧围绕全面深化改革的总体部署,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防,以改革精神加强反腐倡廉体制机制创新和制度保障,坚定不移转变作风、化解产能过剩过程中部分职工下岗失业问题,协助和推动落实社会政策托底工作,保障好职工基本生活,促进职工实现转岗再就业。要充分认识改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度,加强矛盾排查,加强预防预警,协助党政处理好劳动关系纠纷和职工群体性事件。

以改革创新精神加强工会自身建设。

全面深化改革,对党和国家各项事业发展提出了新的要求。

时代在发展,事业在创新,工会工作也要发展、也要创新。

必须深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和习近平同志系列重要讲话精神,按照党章要求,紧紧围绕全面推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程,紧紧围绕全面深化改革的总体部署,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防,以改革精神加强反腐倡廉体制机制创新和制度保障,坚定不移转变作风、化解产能过剩过程中部分职工下岗失业问题,协助和推动落实社会政策托底工作,保障好职工基本生活,促进职工实现转岗再就业。要充分认识改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度,加强矛盾排查,加强预防预警,协助党政处理好劳动关系纠纷和职工群体性事件。